

# 為保住美國的不沉航母 「一整個國家被竊取」

當地時間5月22日，英國首相斯塔默宣佈與毛里求斯政府簽署一項協議，將查戈斯群島的主權移交給毛里求斯，但以99年租約的形式繼續保留美英在該地區的軍事基地運營權。

這項協議曾因去年毛里求斯和美國兩國的選舉和政權更迭一度陷入停滯，今年以來又屢次在英國政壇和高等法院遭受挑戰。如今，兩國協議簽署，圍繞這個印度洋上的環礁群島的主權爭議暫告一段落。不過，對於幾個世紀以來在奴隸貿易、帝國殖民、冷戰、驅逐與不懈抗爭中掙扎了數代人的查戈斯島民來說，仍難言迎來期盼已久的正義。

## 偏僻荒島的殖民歷史

查戈斯群島，是印度洋中部的一個群島，位於馬爾代夫正南方約500公里，由7個環礁共60餘個島礁所組成。群島散佈在南北長330公里、東西寬220公里的廣闊洋面上，但陸地面積僅有56平方公里。其中，主島迪戈加西亞島面積32.5平方公里，與中國澳門的土地面積相仿。

查戈斯群島最早由葡萄牙航海家瓦斯科·達·伽馬發現，但由於孤懸印度洋中，位置過於偏遠，直到18世紀這裡仍是一片荒島，無人居住。18世紀末，法國殖民者陸續將少量來自馬達加斯加和莫桑比克的奴隸帶往查戈斯群島建設椰子種植園，島上才有了極其有限的開發。

1814年，隨著拿破崙的戰敗，法國被迫將連同毛里求斯、塞舌爾和查戈斯群島在內的法屬印度洋殖民地割讓給英國。英國在1834年正式廢除了奴隸制，並將一部分在赤道以南被解放的黑奴送往查戈斯殖民地，隨後又從印度帶來了數百名契約勞工，查戈斯群島上逐漸形成了一個混合了極少數白人殖民者、非洲裔、南島民族和印度民族的信奉天主教的克裡奧爾社群，他們被稱為「伊洛伊斯人」（法語克裡奧爾語，Ilois，意為島民）。不過，由於群島極度偏遠和封閉的屬性，大多數島民終其一生也沒有機會離開查戈斯群島。廢奴除了在法律意義上把他們的身份從奴隸變為「契約工人」或者「學徒工」之外，他們的生活如故，幾乎無法接受任何教育，只能為種植園主終身工作與服務，換取微薄的口糧。

在將近兩個世紀的貧窮又近乎與世隔絕



的平靜生活之後，查戈斯群島和島民的命運在20世紀60年代迎來了重大轉折。

1962年，原本在查戈斯經營的法國墾殖公司將群島上的種植園打包賣給了英國的「查戈斯-阿迦萊塔公司」，而阿迦萊塔公司很快就通過和英國殖民地政府的私下交易，在法律上佔有了整個查戈斯群島的土地。這就讓長居在島上近2000名島民的居留權以及包括他們世代居住的房屋的一切不動產，一夜間都變成了不受法律保護的狀態。

與此同時，群島外的世界也發生著天翻地覆的變化。在非洲轟轟烈烈的去殖民化進程中，英屬毛里求斯殖民地也頒布了憲法，並舉行了大選，其獨立進程已不可逆轉。1959年，英國首相麥克米倫發表著名的「變革之風演說」，承認對英國而言，最佳選擇就是給予其殖民地完全獨立。但是，作為近代史上經驗最為豐富的殖民帝國，剛剛恥辱地丟失蘇伊士運河的英國顯然不會就此輕易放棄自己在印度洋上的利益。而此刻正與蘇聯進行如火如荼冷戰競賽的美國，也盯上了查戈斯群島這個印度洋上的「不沉航母」。

## 精心謀劃的血腥驅逐

二戰中，查戈斯群島的主島迪戈加西亞島上曾修建過一條飛機跑道和軍事設施，但戰後軍隊撤離。

20世紀60年代，冷戰中的美國迫切想

在印度洋上擁有一個可以同時覆蓋阿拉伯半島、中東、東南非洲和印度的海空軍基地，但美國在印度洋的區域內沒有領土。為了規避軍事基地在國際法上的爭議和原住民抗議的風險，美國提出該基地必須位於英國領土之上，並要求「基地所在地最好無人居住」。1964年，英國和美國開始秘密談判，計劃在印度洋上共同建立一個大型的軍事基地。迪戈加西亞島雖然孤懸印度洋中，但該島兼顧中東、非洲、南亞的重要航道，略顯偏遠的距離既提供了戰略緩衝與反應時間，又完美符合美國B-52轟炸機的航程，因此被美國選為建設基地的優先地點。

1965年11月，英國殖民地部趕在毛里求斯獨立前夕，私自和英屬毛里求斯自治政府簽訂合約，以300萬英鎊的價格，將查戈斯群島從毛里求斯分割出來，並通過樞密令的形式成立了英屬印度洋領地（BIOT）。必須指出的是，聯合國大會2066號決議嚴格禁止在殖民地未獨立之前進行領土分割，英國這樣卡著獨立時間表分裂毛里求斯領土的行為違背《聯合國憲章》的宗旨和原則。何況英國完全沒有透露自己和美國的軍事基地建設計劃，更沒有諮詢過查戈斯島民的意見。但英國政府選擇無視聯合國大會的決議，花費66萬英鎊收購了阿迦萊塔公司在查戈斯群島的所有土地，並將島上所有椰子種植園關閉。此時，信息閉塞、教育程度甚低、絕大多數不懂英語的查戈斯島民們還不知道，自己世代生活的家園馬上就要變成軍事基地，而他們的悲慘流亡命運才剛剛開始。

1966年底，英國和美國簽署了一項為期50年的協議，將查戈斯群島用於軍事目的，並規定所有用於軍事目的島嶼都不得有平民居住。1967年初，英國殖民地部單方面頒布法令，規定所有查戈斯島民均應「自願」離開該島。一份事後流出的英國殖民地部負責人格林希爾男爵寫給英國駐聯合國代表團的備忘錄中寫道：「這個計劃的目的就是找到一些巖礁，這些巖礁將永遠屬於我們。除了尚未成立委員會的海鷗之外，這裡將不會有任何原住民。不幸的是，除了海鷗以外，這裡還有一些『泰山』和『星期五人』，他們的起源不明，但他們願意前往毛里求斯等地。」

很明顯，這裡的「泰山」和「星期五人」是引用了小說《人猿泰山》和《魯賓孫漂流記》中對於深色皮膚的原住民的侮辱性說法，而原住民並不可能自願離開家園前往毛里求斯。為此，英國殖民地部的另一份備忘錄中明確表示：為了避免承認查戈斯島民為島嶼的「永久居民」，並由此享有聯合國對於其民主權利的保障，英國應該明確，島民們都是毛里求斯和塞舌爾的居民，只是「暫時居住」在查戈斯群島——這種說法「雖很單薄」，但「至少讓我們在聯合國有一個能站住腳的立場」。

1968年，毛里求斯脫離英國殖民統治，正式獨立。1969年，英國頒布法令，否認查戈斯島民屬於原住居民，但這些法令都發佈在一些閱讀量很小的政府公報上。島上沒有公共媒體，絕大多數島民也不懂英語，因此島民往往是在前往毛里求斯辦事回程的時候，才瞭解到他們的「工作合同」已經「過期」，不再有登船返回家鄉的資格，瞬間在毛里求斯淪為無家可歸的人。而在迪戈加西亞島上的原住民久久無法獲知親人的消息，派出前往毛里求斯尋找失蹤親人的人也因同樣的理由被困毛里求斯無法返島，兩邊陷入通信斷絕的境地。

1971年，英美兩國正式簽署條約，迪戈加西亞島被租借給美國軍方用於建設擁有多條遠程飛機跑道和大型港口的空軍海軍基地。作為回報，英國政府在購買美國生產的「北極星」潛射彈道導彈時獲得了大幅度折扣。

與此同時，英國政府對島上居民的驅逐行動也不再掩飾，全面展開。英國駐查戈斯群島總督約翰·杜迪在4月下令斷絕島上食品供應，強行驅逐剩餘的近2000名島民離島，並下令撲殺迪戈加西亞島上全部的犬隻。狗

對於查戈斯島民來說不僅是寵物，更是工作生活中必不可少的夥伴。任憑孩子們絕望哭喊，仍有超過1000隻狗在島民家庭面前被帶走，被扔進火爐活活燒死或被毒氣撲殺，場景甚為慘烈。雖然英國總督對此的解釋是：這是美國要求「清潔」和「消毒」島嶼的責任。但如此殘忍的行為，顯然更像殺雞儆猴，是對不服從驅逐命令的島民所給出的嚴厲警告。

到1971年10月，迪戈加西亞島上的最後一批查戈斯人被驅離登船，島民可以「選擇」前往塞舌爾或毛里求斯居住。但島民們在新家園也沒有獲得任何安置或工作機會，只能在貧民窟搭棚自生自滅。1972年，英國政府撥款65萬英鎊，對前往毛里求斯的426個島民家庭給予現金補償，但毛里求斯政府一直扣留這筆賠償款，直到1978年才陸續開始發放給島民。此時由於通貨膨脹，與1973年相比，實際補償價值已經減半，島民的實得賠償款已遠不足以涵蓋生計所需。更不必說在過去的五六年中，他們背井離鄉的創傷和經濟損失早已無從追索。

## 「竊取一個國家」

兩個世紀以來，查戈斯島民在幾乎與世隔絕的生活中早已形成了自己獨特的語言、文化與社會生態。無論在毛里求斯還是塞舌爾，他們都被視為異類，難以融入當地社會。貧窮和低教育程度導致失業率高企，島民自殺、酗酒、家庭破裂等現象激增。而英國政府甩包袱一樣不聞不問的態度，更是讓島民出離憤怒，從此走上了半個世紀之久的維權之路。

1978年，幾十名查戈斯島民婦女在毛里求斯首都路易港的海濱浴場舉行了為期24天的絕食抗議，抗議英國政府的賠償和安置方案。英國政府出於息事寧人的目的，提出了旨在「全面了結」的新方案：英國政府再付400萬英鎊現金，毛里求斯政府配套價值100萬英鎊的土地和經濟適用房屋。英毛雙方在1982年正式簽約，補償款和房屋在接下來的幾年陸續得以發放，平均每個島民僅獲得大約3000英鎊。

據英國政府辯稱，當時1579名有資格獲得賠償的人中，除了12人之外，都簽署了「放棄返回該島權利」的文件。但該文件中也規定，由於島民中極高的文盲率，不識字的人只需按下手印即算作簽署。一些島民事後表示，由於文化程度低且不懂英文，自己不能理解按手印的意義，如果知道後果，他們絕不會真心實意簽字。

1981年，英國通過了適用至今的《1981年國籍法》，所有在查戈斯群島出生的查戈斯人都符合資格並獲得了「英國海外領土公民」的身份。但是這個身份僅允許持有人訪問英國不超過6個月，並不能在英國居住或工作，同時由於高昂的護照申請費用和信息渠道的匱乏，很少有查戈斯人申請這個身份。而被驅逐到塞舌爾的查戈斯人處境則更為淒慘。

1976年才獨立的塞舌爾共和國根本不承認被驅逐來的查戈斯人擁有塞舌爾國籍，因此這些島民被迫成為事實上的無國籍人士。很多人被迫要付昂貴的價格購買塞舌爾國籍，這讓他們本就困頓的生活雪上加霜。



中文的「學」字，這不是一個好寫的字啊，原因在於，菲律賓華校幾乎都採用了繁體字，「學」的繁體字是十六劃，比簡體字多了八劃，這對小朋友寫好是一個考驗；而眼前，讓菲妮擔心的是，吉安和勁豪是一對不是冤家不聚首的人，一相處便來事。

菲妮想從他們的姓名入手，兩人一

組地上來寫，然後逐一評，讓他們彼此都

知道對方的中國姓名，以後鼓勵他們上

中文課時說中國話，互叫中國名，於是問

小朋友們會不會寫自己的名字呢，大家都

說會！林永昌和吳秀娥很快就上來寫好了，接著是李秀春和李勁豪跟上，李秀春

寫好下去後，勁豪則是愣在了黑板前不知

如何寫。菲妮正準備讓他下去時，一陣哈！哈！哈！的狂笑聲爆發了，是吉安發出的，勁豪是一個猛轉身，把手中的粉筆精準地朝他的頭上扔了過去；隨後還要衝過去，被眼疾手快的菲妮一把抓住了他，讓他站在了座位旁，同時也讓吉安站了起來，很生氣地對同學們說：

「吉安錯在先，不該在勁豪寫不出

自己的名字時，哈！哈！哈！地大笑起

來，而勁豪聽到了笑聲也不該把粉筆頭扔

了過去。為此，兩人都犯錯了，得各打一下。」說完很嚴厲地說：

「把你們的左手伸出來。」不知厲害的

吉安和勁豪都伸出手讓菲妮狠狠地各打

了一下，都見他倆晃了晃手，還怔怔地看

著老師，菲妮氣憤地說：

「誰敢在老師上課時惹是生非的話，

除了打手，還得送給他一個中文的差評章

——poor；還未等他們反應過來，菲妮已

經在他們的手背上各自蓋了一個「差！」

放學的鐘聲一響。曾先生便笑容滿面

地對菲妮說：「顏老師，有7個同學登記要

督課。3個預幼班，2個幼教班，1個幼一，

1個幼二。」菲妮很高興地道了聲：「謝謝！」便開始了她的幼稚園的督課生涯。

預幼班的3個小朋友，女的伶俐，男的聰

明，主要教他們看圖說話、歌謡和唱遊；而

幼教班的小朋友除說唱外，還教筆劃、寫字等；幼一和幼二，除了包含前面的

四項之外，還有句子和中國數目字等等的

訓練。第一天，菲妮是對他們進行自我介

紹的口語訓練，直練習到對答如流之後，

才轉而練習增加的句子：你要去哪裡？你

的興趣和愛好是什麼？並告訴他們，愛好

是興趣的升級。

「聖希中學」為照顧行走不便的四年

(一七七)

## 錢昆歐遊打油詩二

### 哈斯塔特

哈斯塔特超夢幻，  
遠觀空濛近雋婉。  
山山水水拱美鎮，  
浮世繪客感舒坦。

